

喜迎党的二十大 广西北部湾海 丝路风情水彩画展 在京开展

本报北京讯 杨紫 由政协广西壮族自治区委员会、全国政协书画室、中国美术馆共同主办的“喜迎党的二十大——广西北部湾海丝路风情水彩画展”于8月14日在中国美术馆与观众见面。

中国美术馆馆长、中国美术家协会副主席吴为山认为，本次在中国美术馆展览的这批水彩画作品在人物、风景、静物方面都呈现出很好的发展趋势。广西北部湾水彩画以北海的水彩画家们为主体，在现实题材的创作当中，他们心系生活、心系人民，把目光注视到新时代的发展中，在表现人民豪迈、江山壮丽、大海辽阔的主题中发挥水彩的巨大作用。

党的十八大以来，政协广西壮族自治区委员会充分发挥以书画会友、翰墨传情的团结统战作用，引导书画家通过新题材、新内容、新形式，表现八桂儿女凝心聚力建设广西的精神风貌。此次展览分四个篇章，共展出87件作品。艺术家们以现代构成和传统水彩画相结合的手法，生动呈现了广西丝路古港的变迁和新时代壮美广西的风姿。

据悉，展览展出至8月24日。



张冬峰 路边的小树林 水彩 75x55cm 2018年



杨永葳 盛世欢歌 水彩 112x147cm 2022年



段春雷 亚热带·山林物语 水彩 79x110cm 2022年

汇集112个国家艺术家的193件作品 “艺汇丝路”艺术展 在中国美术馆开幕



常书鸿 蒙古包中 油画 84.5x113cm 1947年 中国美术馆藏

本报北京讯 报艺 8月15日，由中国文化和旅游部指导，中国对外文化交流协会、联合国教科文组织驻华代表处、中国美术馆、丝绸之路国际美术馆联盟共同主办的“艺汇丝路”艺术展在中国美术馆隆重开幕。中国文化和旅游部部长胡和平，联合国教科文组织驻华代表夏泽翰出席活动。17位驻华大使和2个国际组织代表以及来自35个国家的59位外交官共同出席开幕式。此外，外交部、国家发展和改革委员会等相关部委代表，中国银行、中国交通建设集团等中资企业代表，中央电视台、新华社、人民网等十余家媒体代表以及文化和艺术界人士也出席了活动。

开幕式活动伴随着中央民族乐团的丝竹之音徐徐拉开帷幕。中央民族乐团为此次活动精心挑选《踏歌》《光明行》《丝绸之路》三个民族室内乐代表作品，与“艺汇丝路”的展览主题交相呼应。“俪人行”女子室内乐团和“青衫渡”男子室内乐组合的演奏融汇古今，尽显国乐魅力和丝路风采。文化和旅游部国际交流与合作局局长、中国对外文化交流协会秘书长高政主持开幕式，中国美术馆馆长吴为山、联合国教科文组织驻华代表夏泽翰分别致辞，中国银行董事长刘连舸代表战略合作伙伴单位致辞，胡和平部长宣布展览开幕。

2013年，中国提出共建“一带一路”倡议，得到各国热烈响应。9年来，共建“一带一路”逐渐从愿景蓝图变为美好现实。“国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。”在中华人民共和国文化和旅游部指导下，丝绸之路国际剧院联盟、博物馆联盟、艺术节联盟、图书馆联盟、美术馆联盟相继成立，已发展国内外成员单位539家，覆盖92个国家和2个国际组织。各丝绸之路国际联盟的成立对共建国家民众增进相互了解、深化彼此友谊起到了积极的促进作用。多年来，中华人民共和国文化和旅游部先后邀请亚洲、欧洲、非洲和美洲等全球数十个国家的优秀艺术家来华采风、驻留、创作。中国广袤国土上浩如烟海的自然风景和人文景观吸引着各国艺术家，他们将所见所闻所感，转译为形式多样、感情真挚的视觉形式，创作出一批思想性与艺术性相统一、具有强烈吸引力和感染力的艺术作品，有描绘勤劳热情的中国工人，再现充满生机的西北草原生态，也有表现江南古镇的独特韵味和现代都市的浪漫与梦想等。可信、可爱、可敬的中国形象在一幅幅画面中徐徐



吴为山 神遇——孔子与苏格拉底的对话 雕塑 2021年

此次“艺汇丝路”艺术展汇集了来自112个国家艺术家的193件作品，包括共建“一带一路”国家艺术家受邀来华采风创作作品、中国美术馆国际藏品以及12位知名艺术家为本次展览特邀创作的作品，涵盖油画、中国画、雕塑、综合材料等多种艺术形式。形态多元、题材多样的作品既体现出各国艺术家对本国艺术的继承与发扬，也展现出他们对不同文化的包容与尊重，以及对构建人类命运共同体的共同期待；既有艺术家对丝路文明的理解，也有对中国自然风光、人文生活的感受。展览分“悠久·丰厚”、“多元·浪漫”、“神秘·多彩”、“奇幻·奔放”和“创作背后的故事”五个篇章。内容丰富，题材广泛，集中体现了中外艺术家以独特的艺术语言诠释“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的丝路精神。

此次展览特设互动展区，分“动感丝路”、“丝路之境”、“丝路寄语”三个场景。通过与京东方艺云合作，开发和运用全新数字化技术对部分艺术精品进行二次创作，以BOE画屏、105吋百变屏、数字标牌、墨水屏等新型显示技术及数字多媒体技术，实现“艺术+科技”展陈理念，让观众“身临其境”，沉浸在美妙画作中，体验科技与艺术带来的视觉冲击力。此外，展览还特别推出“创作背后的故事”篇章，用视频和文字的形式呈现不同国家艺术家在中国采风创作期间的心得体会，讲述中国美术馆国际艺术品馆藏中的生动故事，分享艺术家们在中国这片文化热土上的收获与感动。

本次展览展至8月25日结束。